

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
 Egy óra I kor. Egy óra . . . I kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utca 47. és 49. szám.

Hát a tábornok ur?

Debreczen, márc. 23

Három napi izgalmas tárgyalás után végre megadták a hivatalos fölvilágosítást a Mörk ügyben. Azt állítják, hogy a hadtestparancsnok nem sértette meg a honvédtiszteket, nem gyalázta meg a magyar nyelvet, sőt ellenkezőleg, a honvédhelyőrség parancsnokát a banketten maga mellé ültette és így tovább. Tudomásul vehetjük tehát, hogy nem történt sérelem a honvédségen és a magyar nyelvet nem gyalázta meg senki sem. Mert a hadtestparancsnok csak annyit mondott, hogy ő nem érti a magyar nyelvet, ez pedig nem jelent gyalázatot. A magyar nyelvre bizonyára nem. De a mikor azt olvassuk a félhivatalos magyarázatokban, hogy a hadtestparancsnok esztendőket töltött Magyarországon, akkor joggal feltehetjük a kérdést, hát tulajdonképpen miért nem tudja vagy legalább is miért nem érti a magyar nyelvet?

Vagyunk bátrak idézni az analfabéta magyar kanász példáját. A ka-

nászt besorozzák a közös hadseregbe és ráfogják a német szóra. Németül vezényelnek neki, németül is iskoláztatják és az analfabéta kanász megtanulja azt a kevéssé németet, a mely nélkül a hadseregben alig boldogulhatna. Iszonyatosan megkínözzék ezt a szegény paraszt fiút azért a néhány német szóért. Meggyötrik elkedvetlenítik, de mégsem tágitanak, mert valami fikció nevében azt hiszik, hogy csak a német nyelv segítheti diadalra a hadsereget. A szegény magyar kanász be is veszi ezt az idegen nyelvet és valamit meg is tanul belőle. Hát a tábornok ur? A tábornok ur sok iskolát járt, sokat tanult, nyelveket is, egyebet is, az értelmi képessége fejlett, műveltsége a magasabb mértéket is megüti talán. Vajjon megtanulhatna-e egy-két, vagy három esztendő alatt a magyar nyelvből annyit, hogy megértse magyar tisztársainak magyar nyelvű bemutatkozását?

Nem sérthetjük meg a hadsereg egyetlen tábornokát azzal, hogy erre a kérdésre nemmel feleljünk. Ha a hadsereg vezetősége föltéltelez a magyar

kanászban annyi értelmi képességet, hogy aránylag rövid idő alatt megköveteli tőle a német nyelv bizonyos elemeinek az elsajátítását, nkkor nekünk is fel kell tételeznünk a sok iskolát járt tábornokokról annyi szellemi fejlettséget, hogy megkövetelhezzük tőlük a mi nyelvünk elemeinek elsajátítását is.

A felséges hadur megtanult magyarul. Az ő tábornokai, a kik oda vannak, hogy mindenben hűséges követői legyenek felséges uruknak, ebben az egyben nem követik a követésre méltó példát. Szégyenletes és ostoba dolog!

A sajtójog reformja. Mint értesülünk Günther Antal igazságügyminister a sajtójog reformja dolgában a jövő hónap első hetében hívja össze a szaktanácskozmányt, a melyre meghívja az újságíró egyesületeket s körülbelül ötven újságíró. Az ankét elé terjesztendő javaslat magában foglalja a magyar anyagi és alaki jognak a sajtóra vonatkozó mindennemű intézkedését.

Becsület.

Irta: **Lengyel Geza.**

Tizenkilenc, — fekete — mondotta a bankár.

A klub külön szobájában állott néhány hét óta a rulett-asztal. Eldugott kis ablaktalan szoba. Nappal sötét, hozzáférhetetlen. Vacsora után gyultak ki benne a villám lángok és jöttek a játékosok egyenként, boldog izgalommal. Asszonyok is olykor. A káprázatos gyorsan forgó óramutató, amelyik Monte-Carló golyóját helyettesítette, szitta, vonzotta magához az embereket. Jöttek egyre többen, bár félve, remegve vigyázott a klub-bérlő, hogy csak megbízható, nyugodt. botránytól irtózó vendégek jussanak be, akik hi degvérrel adnak tul néhány ezer koronán.

Eljöttek minden este és tíz óra tájban már izgatottan kérdezték:

— Játsszunk ma? Lesz ma eső? Lesz, aki bankot ad?

A bankhoz tőke kell. Vastag pénztárcá, amelyikből nem fogynak ki a nagy bankók, akár két-három napig se. Mert a szerencse olykor makacs, a játékosok, a poentörök felé hajlik és az asztalfőn sorra fizetik a hatszorosát, tizennyolcszorosát, kilenceszeresét, harminchatszorosát

öt koronásoknak, aranyoknak és nagy bankóknak. — Olykor konokul elbujik a „zéró”, a bankár áldása. De csak türelem. Egy nap, két nap nem számít, a mutató újra meg újra a nullán áll meg és a bankba vándorol minden pénz. Csak tőke kell hozzá.

A nagy táblát azért egyre jobban elborítja az ezüst, az arany és a papíros-péni.

— Tizenkilenc, — fekete — mondja a bankár.

Mindenki a tétet nézi. Oldalt, az asztal közepén ott ül Szőke, a holland bank hivatalnok. Sápadozva nézi a táblát. A tétje — ez az utolsó — ott a vörös mező szélén. Két száz koronás bankó, apróra összehajtogatva. Vesztett. De a vörös mezőn tul a számok következnek és a pénz épp ott, a határon és mellette, hajszálnyira tőle a nyertes, a boldog szám, a tizenkilenc. Uresen. A bankár most mondotta ki az utolsó hangot, hangul, szórakozottan — nagy halomban állott előtte a pénz — és egy pohár pezsgő után nyul. Ebben a pillanatban Szőke meglökte az összehajtott bankjegy-csomót. Rá, a tizenkilencesre. A hideg veríték ütött ki a homlokán és várta, hogy hárman rohannak rá és dobják ki. De

nem. Nem vette észre senki. A bankár ismételte a számot, a játékosok most már megkeresték és felhangzott jobbról-balról:

— Tizenkilenc? Papírpéni. Szás korona, kétszáz korona van rajta.

— Enyém — mondotta Szőke.

A bankár elkényszeredetten nézett rá. Kétszáz korona. Harminchatszoros pénz. Háromezerhatszáz forint. A mai nyereség oda. Egy pillanatra elvesztette a hidegvérét és odaszólt Szőkének:

— De Pista, ekkora tétet nem szokás számra tenni.

Nyolcan tiltakoztak egyszerre.

— Nincs kritika. Nem szabad válogatni. Nem volt semmi kikötés.

És ijedten, gyorsan fizette ki a bankár az egész summát. A bankóhalom nagygyon megfogyott.

Szőke felállott és ment. Senki sem vette rosz néven. A rulett asztal mellett nines kártya-illem. Tulajdonképpen játékosok sincsenek. A pénz játszik, a pénz nyer.

Ment egyenesen haza Szőke és a felesége ágya mellett az éjjeli szekrényre letette a pénzt.

— Nyertem, sokat nyertem.

Az asszony csendes sírásba kezdett.

A nagyérdemű hölgy közönség b. figyelméfelhívom hogy a legujabb divatu tavaszi és nyári **női- és leány modell kalapjaim** megérkeztek és a legszolidabb árak mellett árusítom. Tulhalmozott raktár miatt viszont eladóknak is adatnak el. — Szives pártfogást kérem továbbra is kér

Jungreiszi Mari Utóda.

A félhivatalos beszél.

A kiegyezés ügyében.

Nagy az egyetértés.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, márcz. 29.

A kiegyezés ügyében megszólalt a közismert de rozoga távbeszélő. Ez ma a következőket jelenti:

Félhivatalosan közlik velünk: A bécsi Allgemeine Korrespondenznek és egyes lapoknak az a híresztelése, mintha a hosszulejárati szerződést Wekerle miniszterelnök kezdeményezte, vagy az osztrák kormány ez iránti javaslatát támogatta volna, és hogy ez a terv csakis Kossuth Ferencz és a függetlenségi párt közbelépésére hiúsult volna meg, merőben valótlan. Soha hosszulejárati szerződésről, úgy amint azt a lapok feltüntetik, szó sem volt. Az került csak tárgyalásra, hogy 1917-ben tényleges vámsorompók állításának fel és hogy a további ciklusra ez alapon kötéssék szerződés. Teljesen valótlan továbbá, mintha akár a miniszterelnök és Kossuth Ferencz közt, vagy akár a kormány bármely más tagja közt bármiféle ellentét merült volna fel. A kormány tagjai a legkisebb részletre kiterjedőleg is teljes egyetértésben voltak és teljesen egyértelműleg jártak el. Ezek a híresztelések csak arra a tendenciára vezethetők vissza, amely mindig megújultán nyilvánul csak azért, hogy a mi-

niszterelnök és Kossuth Ferencz között ellentéteket idézzen fel. Ilyen tendenciózus híresztelések azonban nem lesznek alkalmasak az egyetértelműség megbontására és az ellentétek felidézésére.

Az új szintársulat.

— És a régi. —

Egy kis összehasonlítás.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, március 29.

Zilahy Gyula nem fejezte ugyan be szervezkedését teljesen, de a mint az újonnan szerződött tagok névsorából meg lehet állapítani, a legnagyobb lelkiismeretességgel szervezi újra társulatát. Virágvasárnap óta egymást érik a bemutatók, de újonnan szerződött tagok tulajdonképpen csak a husvétii szünet után fogják bemutatni, hogy mit tudnak, mennyi művészi készség van bennök. Érdekesnek tartjuk ez alkalommal összehasonlítani a régi és új társulatot. Virágvasárnap előtt énekesnők voltak.

Zilahyné Singhoffer Vilma.

Fóthi Frida.

Lónyai Piroška.

Radó Anna.

Vida Ilonka.

Virágvasárnap után a társulat énekesnői:

Zilahyné Singhoffer Vilma.

Lónyai Piroška.

Fehér Olga.

Zsigmondi Anna.

Vida Ilonka.

Újonnan szerződött Zilahy Fehér Olgát, aki a Cigánybáró Saffijában ara-

tott nagy és zajos sikert, s a kiról egyes lapok tévesen írták, hogy Zilahy nem sorolta társulata tagjai közé. Új énekesnő továbbá Zsigmondi Anna, a kinek rendkívül bájos megjelenése, kedves hangja már is meghódította a közönséget.

Szakácsné helyett, a ki maga kérte szerződésének felbontását László Arankát szerződött komikául Zilahy. — László Aranka most végezte a színi akadémiát, a kik látták játszani, azt mondják második Kiss Irén. Intelligens urileány, a mi jelentős dolog a színészetnél. Kiss Irént is főleg az intelligenciája tette nagygyá.

László Aranka vasárnap a János vitében és a Nőuralomban fog először fellépni. Ugyanekkor játszik először Tallián László szerelmes színész is.

Az új tagok sorában van Ligeti Lajos is, a kit már megszeretett a közönség és Jeszenszky Csáder Irén, a debreczeni közönség kedvelt hősnője.

Hozzá számíthatjuk ehez a gárdához most már a törzstagokat.

Zilahy Gyula, Szakács Andor, Polgár Sándor, Ternyei Lajos, Arkossy Vilmos, Bérczy Ernő, Hahnel Aranka, Szabó Irma, Arday Ida mind elsőrendű erők.

Szerencsés szerződöttes volt a Martonfalvy György. Ez a minden ízében verbeli művész ember, már az első próbákon nagy dolgokat produkált. Opera és operett estéinknek más lesz ezután a színe a hangulata, ennek a komoly karmesternek vezetése alatt.

Ha az új társulat össze tanul, precíz és összevágó előadásokban lesz részünk és pedig olyanban, a minőt ritkán lát vidéki város közönsége.

Az eltávozott tagok névsora az új társulattal szemben a következők:

Fóthi Frida, Radó Anna, Szakácsné, Déry Alfréd, Sarkadi Vilmos (május elsejéig), Karacs Imre, Szalay Gyula, Szabó Gyula, Fekete Oszkár karmester. A távozókat mindenféleképpen pótolják az új tagok.

Pincérsztrájk Budapesten.

Harc az üzlettulajdonosok ellen.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márcz. 29.

Budapesten pincérsztrájk van kitörőben. A nem mindennapos mozgalomról tudósítónk a következőket jelenti:

A pincérek szakszervezetének delegátusai és a kávéiparosok testületének megbízott emberei tegnap este 6 órakor megkísérelték a béke megkötését. Ez a kísérlet azonban alig fog sikerülni, mert éppen a követelések leglényegesebb pontjában, a munkaközvetítésben sem a munkaadók, sem a kávéházi munkások engedelményekre nem hajlandók.

A pincérek követelésében a pénzbeli különbözet havonta csak 6 korona és ezt szívesen megadják a kávéosok, de nem akarnak belemenni abba, hogy ezentul munkásaikat csak a kávéházi munkások szakszervezete útján alkalmazzák. A munkások ezzel egyrészt ki akarnak szabadulni az ügynökök uzsorája alól, másrészt azt akarják elérni, hogy a kávéosok csak szervezett munkásokat alkalmazzanak, mert mindenféle esőseléknéppel ezentul nem akarnak együtt dolgozni.

Hogy ez a kivánságuk mennyire jogos, azt a jelen eset bizonyítja, amikor a kávéosok egy része az ügynökök útján mindenféle facér embereket és szakácsnőket toboroztat össze és már napok óta

— Innen hazahoznak vagy tizenöt-huszezer forintot. Rengeteg nagy és bonyodalmas a vállalat. Az öreg Domonyos tegnap itt járt, titokban felkeresett és megkért, hogy legyek „jó”. A banknak ugyanis mindegy, én pedig nem bánom meg. Hát jó leszek.

Az asszony megrettenve nézett rá.

Nem értette az első pillanatban. Aztán mélyszéles szemrehányással mondotta:

— Ezt nem szabad megtenned Pista. Neked becsületesnek kell maradnod. Hogy is gondolhatsz rá most, mikor végre megsegített bennünket az Isten.

Szöke felült félig a diványon. a kezére támaszkodva. Nem értette az asszonyt. A becsület? Hiszen ez nem csalás. Ezt nem lehet, ezt lehetetlen bizonyítani. Ő ott teljhatalmu ur, amit tesz, parancs, soha nem jöhetnek rá, mi rejlik mögötte. Itt nincs kockázat, mint a kártyánál. Tágra nyílt szemmel nézte az asszonyt:

— De szívesem tudod, hogy még kell pénz, hogy kell üzleteket csinálnom, más-képp elfogy, ami van és megint nyakunkon a nyomor.

— Más az üzlet — felelte az asszony. Azt én nem bánom. De a becsületnek meg kell maradni. Tudod, hogy azért szeretlek meg, azért toltak előre, mert olyan korrekt vagy, mert még adósságot sem tűrtél. Dóbd ki az öreg Domonyost ha még egyszer szemtelenkedik. Légy becsületes. Igérd meg, Pistám.

— Igérem — felelte a férfi. Lassan elgondolkodva, vállat vonva.

— Igérd meg, hogy nem játszol soha többé.

— Jó, — felelte a férfi komolyan — megigérttem.

Leült az ágyra. Gyorsan elosztotta a pénzt. Hétszáz forint sürgős adósság, háromszáz a veszteség pótlására. Nyaralni is elmehetünk, ruha is telik és még mindig marad kétezer. Ezzel lehet valamit kezdeni. Jó, biztos, igazgatóktól kilesett börzespekulációt. Futóüzletet, amihez csak egy kis előleg kell. Felállott mély sóhaj-tással és kezdett vetkőződni.

Reggel boldogan ébredt. A lejáratra van pénz. Nem lesz óvatolás, nem lesz költség. Hónap vége van, de előleg nem kell. És a szénrészvényekből, amiről biztosan tudja, hogy tíz percenttel mennek fel egy hét alatt, ő is vehet.

Vett. A spekuláció bevált, pénz, jó-tékony, melegítő, életet osztó pénz jött és vonzott új aranyakat. Az adósságok elmaradtak, megnövekedett a bizalom, kényes üzletekhez, átvételekhez Szökét küldte ki a bank. Az a kis becsületes, az a kézmozdulat, amiről soha, senki nem tudott, szépen jövedelmezett.

*

Mikor a bank nagy vidéki üzletfele az öreg Domonyos, csőd előtt állott, Szökének kellett odautaznia, hogy megmentse, ami még menthető. A felesége ép a holmiját csomagolta. Pompás sárga bőrkofferbe finom, erős, vidékre való ruhákat. nagyuri fehérneműt. Szöke a diványon hevert és odaszólt az asszonynak:

Új fodrász terem.

Értesitem az uri közönséget, hogy József kir. herceg-utca 2. szám alatt a Bika szállodával szemben, a mai kor igényeinek megfelelő modern fodrász üzletet rendeztem be. — Szíves pártfogást kér Vég Antal fodrász. Kényelmes és gyors kiszolgálás.

kioktatják a kávéházi szolgálatra, hogy ezekkel az esetleges sztrájkot letörjék.

A pincérek mozgalma már átterjedt más szakszervezetekre is és a kereskedelmi szakszervezet figyelmeztette munkanélküli tagjait, hogy a kávéházakban, melyekből a pincérek kivonulnak, semmi szín alatt ne vállaljanak munkát.

A sütőmunkások szakszervezete is megmozdult és azt akarja, hogy pincérsztrájk esetén a sütőmesterek azokba a kávéházakba, a melyekből a pincérek kiváltak, ne szállítsanak kávéházi süteményt.

A vendéglői pincérek a maguk részéről teljesen szolidárisnak vallják magukat a kávéházi pincérekkel, azokat támogatni fogják, sőt ha szükséges lenne, maguk is sztrájkba lépnek.

Érmihályfalva veszedelme.

Debreczeni mérnökök szerepe.

Víz alatt van az Érmellék.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 29.

Az érmelléki árvízről egyre érkeznek hozzánk a tudósítások. Az a három község, a melyiket legjobban sújtott a Szamos áradása, még most sem szabadult meg véglegesen a fenyegető veszedelemtől. Mindamellett a lakosság most már nem olyan izgatott, mint az első napokban, vasárnap, a mikor hirtelen lepte meg a Szamos vize az érmelléket, elképzelhető rémület vett erőt az egész környék lakosságán. A veszedelemre senki sem volt elkészülve, hiszen a Szamos és a Krasznai meglehetősen messze esnek a biharmegyei határvonaltól. Az Érmellék évek hosszú sora óta jórészt ki van száradva, az Ecsedi-láp leesapolása elvonta arról a vidékről a folyó vizet. Az első napokon — vasárnap és hétfőn — másfél méter magas volt a vízállás. A segítség munkálatait rendkívül megnehezítette az, hogy a vidék lapályos sűpedékes nádas helyen fekszik, ahol a víz nagyon kényelmesen elhelyezkedhetett. Elvezetni nem lehetett s csakis a gyors apadás hátrithatja el azt, hogy heteken keresztül víz alatt ne álljon az egész Érmellék.

Főként Értarcsa és Éradony községet érintette az árvíz rendkívül érzékenyen. Értarcsa lejtős helyen épült. A sekélyebb fekvésű házakban hatalmas mértékben tódult be a víz. A lakosság java tömegesen menekült ki a házaikból, de különben nemcsak a házak falai, hanem a butorok is a víz martalékaivá váltak volna. A két falu határa még most is víz alatt áll. Mintegy 6000 hold területnyi tenger nyúlik el a határon. A föld jórésze a szántóföld. Ma még bizonytalan, mennyi kárt szenvedtek e miatt a tulajdonosok. Annyi kétségtelen, hogy az őszi vetés tetemes része tönkrement s — mint értesülünk — ha egy két napig víz borítja a rétet, akkor az egész határt újra fel kell szántani és be kell vetni. Ez pedig súlyos veszteség.

Egy kérdés áll még ma is megoldatlanul: Kit terhel az érmelléki árvízért a felelősség? Alig hihető, hogy a Szamos magától szakította volna keresztül a gátat: ezt még feltételezni is bajos. Hivatalos uton azonban még mindig nem állapították meg, hogy milyen módon terjedt át a vízáradás Biharmegyére is. Egyik verzió szerint, az árvíznél működő debreczeni

vasuti mérnökök — kormányhatósági jóváhagyással mesterséges utat készítettek, hogy a Szamosmedrét az Érbe levezessék. Ezt az eljárást pedig azzal indokolják, hogy ha a Szamos odaát Szatmármegyében terjedt tovább, sokkal nagyobb veszedelmet idéz elő, mintha az Érmellék nádas — kákás vidékét önti el. Az eredmények azonban éppen nem bizonyítják azt. Mindenesetre meg fogják indítani a szigorú vizsgálatot annak a megállapítására, hogy kit terhel az árvíz miatt a felelősség?

A macsi híd titka.

A gyilkos anyát elfogták.

A dráma újabb részletei.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 29.

A macsi gyermek gyilkosság ügyében tegnap meglepő fordulat állott be. A csendőrség a gyilkos anyát kinyomozta és a hullát pedig dr. Isoó János törvényszéki orvos felboncolta. Az újabb részletekről tudósítunk a következőket jelenteli.

A boncolás.

Dr. Isoó János törvényszéki orvos tegnap délelőtt Hoffmann József vizsgálóbíró intézkedésére a gyermekhullát felboncolta és megállapította, hogy a testen tártongó sebeket nem kés vagy más éles szerszámok idézték elő, hanem a mezei varjak csipkedéséről származtak.

A dolog ugyanis úgy áll, hogy a gyermeket a bűnös anya kitette az árok partjára, ahol a kis gyermek meghalt. A mezei varjak és hollók a gyermek holttestét aztán szétmarcangolták. Nincs kizárva az sem, hogy a gyermeket a varjuk ölték meg. Ennyit mond az orvosi vélemény, amit Hoffmann József vizsgálóbíró jegyzőkönyvbe vett és a további vizsgálat céljából a csendőrséghez átküldött.

A vallomás.

A csendőrség tegnap szakadatlanul nyomozott a gyermek gyilkosság ügyében. Vizsgálatát sikerrel be is fejezte. Megállapította, hogy a kegyetlen anya Nagy Eszter macsi lakosnő. Pár nappal ezelőtt szülte a gyermekét.

A csendőrség a kora reggeli órákban megjelent Nagy Eszter lakásán, a kit otthon talált. Súlyos betegnek feküdt. A csendőrök amint beléptek, a bukott leány önkivületi állapotba esett s eszméletét csak nagynehezen nyerte vissza. A csendőrök most már tisztában voltak, hogy Nagy Eszter a gyilkos.

A bukott leány, amint eszméletéből fölocsudott, rászóltak a csendőrök. — Maga megölte gyermekét, mondja el a részleteket.

Nagy Eszter zokogni kezdett és töredelmesen vallotta be bűnét. Tagadta, hogy megölte volna gyermekét. Azt állította, hogy abban a pillanatban, amint a gyermeket a világra hozta, fölkelte betegágyából és még azon éj folyamata alatt kitette az árok partjára a híd lábához. Nem akarta a gyermeket elpusztítani, de a fölötti kétségbeesésében, hogy azt nem tudja eltartani, akart tőle megszabadulni. Azt hitte, hogy ott a híd alatt majd valaki megtalálja, megszánja a gyermeket és majd magával viszi. Nem hitte, hogy ilyen szomorú vége lesz.

A csendőrök a vallomást jegyző-

könyvbe vették és a bűnös anyát egyelőre felügyelet alá helyezték, mert ezúlszerint olyan súlyos beteg, hogy ágyában meg sem tud mozdulni.

Mit mond Vargáné?

Mint azt tegnap részletesen megirtud a kis gyermek holttestét S Varga Jánosné bába találta meg és hozta be a csendőrségre. Tegnap a vizsgálat folyamata alatt aztán őt is kihallgatták. Elmondta, a csendőrségen, hogy tudta azt, hogy Nagy Eszter boldog állapotban van, de nem hitte hogy ő lett volna a bűnös. Igaz, hogy feltűnt neki az, hogy Nagy Eszter az utóbbi időben elhallgatott s bajjáról vele nem beszélt. De azt hitte, hogy a rendes idő még nem következett be nála. Beismerte, hogy gyanuja ugyan tegnap feltámadt, de nem akarta megrágalmazni Nagy Esztert. A csendőrség Vargáné vallomását is jegyzőkönyvbe vette.

A vizsgálat eredményét közölte a csendőrség Hoffmann József vizsgálóbíróval, de egyelőre még nem zárja le a vérfagyasztó ügy iratait, hanem abban tovább folytatja nyomozását. Lehet, hogy a holnap még újabb meglepetéseket fog hozni.

Hulló osillagok.

Az orfeum diva öngyilkossága.

Ninos többé maocsios táncosnő.

— Express tudósítás. —

Budapest, márcz. 29.

Budapesti tudósítónk jelenti: Akik éjjente a Casino de Párisba föl szoktak járni, jól ismerték a Schröder-leányokat. Két testvér: Mici és Frici szokták lejteni ott a maocsios-táncot. Ezt az érzéki, buja mutatványt ritka tökéletességgel produkálták hónapokon keresztül.

Télen a Casinóban, nyáron Ös-Budában. Fél Budapest ismerte már őket. Különösen a nagyobbik, a Schröder Frici volt népszerű, a ki a táncoktatásban a férfit ábrázolta.

Frici azonban egy idő óta eltűnt a Casino de Páris közönsége elől. A maocsios helyett új szám jött, a leányok pedig hol itt, hol ott tüntek fel a brettlin. Mici egy ideig az Orfeumban táncolt, Frici pedig a Tátra-mulatóhoz szerződött. Majd más néven: Charley nővérek néven együtt is felléptek itt.

De már nem a régi tüzelt járták a maocsiosot. Frici — Charley Julia — ábrándozó, mélabus lett. Éjjelente, ha produkcióját elvégezte, nem elegyedett szokás szerint a mulató vendégek közzé, hanem földre ült egy sarokba és nem egyszer ellepte pilláit a köny. Frici szerelmes volt. — A Banda Marci bandájának egy fiatal hegedűsége volt szerelmes. Annyira megszerette a cigányát, hogy még gyémántgyűrűt is vásárolt neki.

A Casinóból február elsején valami esetepaté miatt kellett elmenniük. Frici nem láthatta ezentúl naponta a maga szerette cigányát. Mit ért az élet nélküle? Az éjjel, miután elvégezte produkcióját a nővérevel, hirtelen magára kapta a felöltőjét és elment a mulatóból. Egy ideig föl és alá járt a Révay-utcában a helyiség előtt, ahol oly sok ünneplésben volt része és ahol fiatal szive lángot fogott. Föl akart menni a Casinóba, hogy lássa szerelmes cigányát. De hirtelen gondolt egyet. Zsebéből kivett egy kis üveget és fölhajította. Méreg volt benne. Pár perc múlva támoynogni kezdett és összeesett.

A mulatóból lejöttek az emberek,

Asztalos József női divatáruházában Kossuth-u. 4.

Naponta érkeznek tavaszi ruha kelme ujdonságok.

egy-két kolléga és táncosnő. A szegény szép Frici ott kinlódott míg jöttek a mentők és kórházba vitték. A kollégák egy pillanatra meredten állottak, a lenge ruhás lányok szemébe köny szökött. Aztán fölmentek és ott újra megkezdték a macsicsot pótló számokat...

A szegény Schröder Frici pedig a halállal vívódik.

SZÍNHÁZ.

— **A debreczeni szintársulat nyiregyházán.** Szintársulatunk április másodikán, harmadikán és negyedikén Nyiregyházán fog játszani. A három estén a következő darabokat játsszák. Az egér, Delila, Nőuralom. A nyiregyházi közönség nagy szeretettel várja színészeinket.

— **Fehér Olga szerződése.** Lapunk más helyén részletesen beszámolunk az új szintársulatról, itt csak azt jelezzük, hogy Zilahy Gyula szerződtette Fehér Olgát, a ki az elmúlt vasárnap olyan fényesen debütözött közönségünk előtt.

Ternyei a magyar színházban. Ternyei Lajos, a ki a Vig özvegy attaséját olyan nagy sikerrel játszotta színpadunkon, április hónap folyamán ebben a szerepben vendégként lép fel a Magyar Színházban.

Vadállatok őrijöngése.

Haláltánc a szalonban.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márcz. 29.

Penna le nem irhatja azokat a borzalmakat, a melyeknek most Románia a színhelye. A menekülők rettenetesebbnél-rettegetesebb részleteket mondanak el a kegyetlen gyilkosságokról.

De talán ezek között is első helyet foglal el az a vadállatiasság, a melynek Comis gabonakereskedő esett áldozatul. Ennek a történetét egy Bukarestbe menekült a következőképpen beszélte el:

— A mikor Zimricában kitört a zavargás, Comis, akít a parasztok nagyon gyűlöltek, Brinceribe szökött, ahol Kaziz bérlőnél talált menedéket. Alig hogy megérkezett, ebben a falban is kitört a lázadás. — A parasztok megrohanták a bérlő házat és a szobákban összetörték a butorokat. Mikor az utolsó szobába törtek, itt a ház fiatal urnőjét találták, aki három gyermekével térdén állva kért kegyelmet a parasztoktól. Ott állott mellettük Comis is. A parasztokat meghatotta a jelenet; megígérték, hogy nem bántják őket, sőt elkísérik őket a plébániára, ahol semmi bántódásuk nem történhetik. Amikor kiléptek az udvarra, az egyik paraszt észrevette, hogy Comis revolvért szorongat a kezében. Rávágott a kezére úgy, hogy az a forgópisztolyt elejtette. Egy másik paraszt erre fölkapta a revolvért

és rálőtt Comis-ra. Ez nyomban összeesett, de még annyi ereje volt, hogy azt mondhatta:

— Papot, papot hozzatok! Hiszen én is keresztény vagyok! Meg akarok gyónni.

Egy hatalmas termetű lázadó hozzája lépett és markolatig döfte mellébe a kést.

— Itt van, — kiáltotta — most meggyónhatsz.

A többiek erre a kereskedőre rohantak és fejszével össze-vissza vagdalták. A testrészeket egy zsákba szórták és bevitték a szalonba. Itt az agyvelőt és beleket szétszórták a parketten és a tükröket, képeket csontokkal, huscafatokkal ékesítették föl. Ezután kinyitották a zongorát, belevágtak a billentyűkbe és örült táncra kerekedtek.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi teletón sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. n. 2 ó. éjjeli 2 ó. Szerkesztőség és kiadóhivatali Piacz-utca 47. sz.

— Temes megye Debreczenhez.

Már tegnapi lapunkban röviden megírtuk, hogy Temesvármegye a fegyvertartási jog korlátozása ügyében mozgalmat indított. E mozgalom támogatása iránt megkereste Debreczen város törvényhatóságát is. Az átirat tegnap érkezett meg a városhoz és Ivanovics alispán elmondja benne, hogy a szocialisztikus munkás és nemzetiségi mozgalmak megfigyelésével arra a tapasztalatra jutott, hogy egyes csoportok és szervezetek eszméik terjesztéséhez és céljaik eléréséhez olyan eszközökhöz fordulnak, amelyek alkalmasak a közbéke és a társadalmi rendnek felforgatására, sőt a személyes biztonságnak megizgatására is. Már két évvel ezelőtt feltűnt neki, hogy Temes megye területén számos lakos lőfegyvereket szerez be. És a fegyvereket leginkább azokon a helyeken vásárolják, ahol az egyes társadalmi mozgalmak a legutóbbi időben nagyobb arányokban hódítottak. Ez a jelenség készítette Ivanovics alispánt, hogy szabályrendeletet dolgozzon ki a fegyverek és robbanó anyagok beszerzésének korlátozása iránt. A szabályrendelet, a melyet Temes megye törvényhatósági bizottsága elfogadott és felsőbb jóváhagyást is nyert, kimondja, hogy a fegyverkereskedők csak hatósági engedély alapján adhatnak el fegyvert és robbanó anyagot. De ez a szabályrendelet Ivanovics alispán szerint nem korlátozza eléggé a fegyverek vásárlását, mert a fejlett közlekedési viszonyok mellett az, aki fegyvert be akar szerezni, más megye területéről is beszerezheti azt. Ezért szerinte kívánatos volna, ha az ország valamennyi vármegyéjében és városában életbe léptetnék a szabályrendeletet.

— **Lőrinczy Dénes nyugalmazása.** A kilencvenes évek elején volt a debreceni 3-ik honvéd gyalogezred ezredese Lőrinczy Dénes, Ekkor Nagyváradra került s itt tábornok lett. A király most saját kérelmére nyugalmazta és ebből az alkalomból Lipót rend lovag keresztjével tüntette ki.

— **A megye részvéte.** Bartha Lajos kabai főjegyző temetésén kellő médon képviselve lesz Hajdumegye tisztikara is. Ott lesznek: Kovács Gyula alispán, Dávidházy Sándor főjegyző, dr. Czeglédi Mihály tiszti főügyész és Pénzes Sándor árvaszéki elnök. A tisztikar a ravatalra koszorút helyez. A megye vezetői ma reggel 9 órakor utaznak ki Kabára s még a nap folyamán visszatérnek.

— Érdekes birtokvásárlás.

Dr. Irinyi Irinyi Istvánné debreczeni lakos megvette reszegei Jasztrabszky Kálmán budapesti lakosnak az irinyi 24. sz. tkvi betétben A 1—11. és 19—60. hrsz. alatt foglalt ingatlan birtokát a rajta levő épületekkel, vétésekkel 187000 korona vételárért. Ez a birtok hajdan a Irinyi család birtokában volt. Tehát itt egy régi birtok visszaszerzéséről van szó.

— **A községi orvosok helyzetének javítása.** Hajdu megye községi orvosai a napokban tar. ottak értekezletet, helyzetük javítása ügyében. Ezalatt Andrassy Gyula már törvényjavaslatot is dolgozott ki, azt be is nyújtotta a házba. A javaslat kimondja, hogy az egy orvossal bíró nagy és kis községekben alkalmazott községi orvos és a körorvos évi fizetése 1600 koronánál kevesebb nem lehet. Azokban a községekben, a melyekben több községi orvosi állás van rendszeresítve, az ügyvezető orvos évi fizetése 1600 koronánál, a többi községi orvos évi fizetése pedig 1200 koronánál kevesebb nem lehet. A korpótlékról a 15. szakasz intézkedik, a mely a községi (kör) orvosnak a minőségben egyfolytában eltöltött szolgálata után az állam öt évenként 100 korona, nyugdíjba be nem számítható korpótléket ad, mely négyszáz koronáig emelkedhetik. A 16. szakasz a helyi pótlékról szól és pedig olyan formán, hogy a belügyminiszter felhatalmazást nyer arra, hogy oly helyen, ahol a körorvos fizetéséből és esetleges korpótlékből megfelelően megélni nem tud, az államkincstár terhére 1200 koronáig terjedhető helyi pótléket engedélyzhessen. A rendelés, beteglátogatás és távollás díjainak megállapítását a tervezet a törvényhatóságokra bizza, de megállapítja, hogy a látogatási díj nappal 1, éjjel két koronánál kisebb nem lehet. Kötelezi a javaslat a belügyminisztert, hogy a törvény életbeléptetése után egy év alatt a községi és körorvosok számára országos nyugdíjintézet létesítéséről gondoskodjék.

— **Arvizveszedelem Szabolcsvármegyében.** Nyiregyházáról jelentik: Napról-napra újabb és újabb hírek érkeznek az árviz veszedelemről. A hatóság mindenfelől szigorú intézkedéseket tett a veszély elhárítására, ami részben sikerült is. Mai tudósításunk a következőkben számol be. Mándokról jelentik, hogy Benk és Mogyorós községeknél a Tisza teljesen elvitte a töltést. Mezössy László főszolgabíró rögtön kiment a helyszínére, ahova négy községet rendelt ki munkálatokra. Mintegy 3—400 ember dolgozik éjjel-nappal a töltések helyreállításán Mezössy főszolgabíró és egy állami mérnök felügyelete alatt. — Kecskemétről jelentik, a Lónyai csa-

Legolcsóbban Halász Nándor órási ékszer üzletében lehet vásárolni

Debreczen, Piacz-utca 24. szám Fehérlő szálloda épület. ➡️ Saját órási-, aranyműves- és vésnök műterem.

tornán a víz a mai nap apadt. Deme-
cseren 4. Kótajon pedig 10 centimé-
ter a víz. Az átlagos magasság 10
centiméter.

— **Karaból a Szent Anna utca
végén.** Könnyen végzetessé válható je-
lenetnek voltak tanúi azok, akik tegnap
a Szent-Anna utcai temetőből igyekeztek
a város felé. A klinika előtt ugyanis a
lóvasut egyik kocsija összeütközött egy
szalmával megrakott szekérral. A lóvo-
nat kocsi bár több ízben jelt adott a
terhes szekeret hajtó huszárnak, hogy áll-
jon meg, de ez nem állott meg s így az
utolsó pillanatban a két járómű összeü-
tközött. Az utasok ijedten ugráltak le a
vasúti kocsirol, de két perc mulva minden
baj nélkül utazhattak tovább.

— **A régi papirosbankók.** A régi
jó és nagy papirosötös, valamint a ha-
sonlóképp jó és nagy papirötvenes most
éli végnapjait. A forgalomból mind a
kettő régen kiesett már és nem is fo-
gadja el senki, de akinek van még ebből
a két régi pénznemből, az augusztus
31-ig beválthatja. Ez volt annak idején a
megállapított terminus, amire a pénzügy-
miniszter most azzal figyelmezteti az
ország közönségét, hogy augusztus 31-én
tul se régi ötöst, se régi ötvenest nem
lehet értékesíteni. Az 1881. évben kiadott
papirötösre és az 1884-ben kiadott papir-
ötvenesre vonatkozik ez a rendelet, a
mely ma érkezett meg Debreczenbe is.
Akinek van ilyen papirpénze és nem
akarja régi emlékei közé rejteni, az sies-
sen hát, mert jobb a mai papiros, mint
a régi.

— **Gyomor és csukorbetegek
figyelmébe.** Glasner udvari szállító cég-
től naponta érkezik friss Graham és Alen-
ronat-kenyér. Mayer Jenő, fűszer és cse-
mege kereskedés.

— **Meghívó.** A debreczeni jótékony
nőegylet 1907. ápril hónap 3-án, délután
4 órakor a nőipariskola nagytermében
választmányi ülést tart a következő tárgy-
sorozattal: 1. A népnépegy kidolgozott
programjának bemutatása. 2. A nép-
népegy bizottságának megalakulása. 3.
A megbízatások kiosztása. A választmányi
tagok szives megjelenését kérem. Debre-
czen, 1907. márc. 30. Fráter Erzsébet,
nőegyleti alelnök, a mulatságrendező-bi-
zottság elnöke.

— **Pereg a csiga Mentze áru-
házába.**

A „Hajdumegyei népbank Piac-
utca 26. sz. nagytözsde épületében min-
den törzsbetűre, azaz heti 50 fillér befize-
tésre utólagos kamatszámolással 100 korona
kölesont folyósít. Ezen rendszer mellett
nem kell a köleson után külön kamatot
fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat
is befoglaltatik.

— **Eredeti husvéti öntözők és
tojások Mentzénél.**

— **Nagyon olcsón lehet vásá-
rolni, férfi- divat cikkeket.** Nyakkendő, kalapot, fehérneműt — a Nyakkendő királynál, a főposta mellett. Cégvezető Rózsa Lajos.

— **Végkiárusítás a Komáromi
hangszerüzletben Főtér 63. szám, a
hol mindenféle olcsón lehet venni
Zongorákat, Szimbalmokat, Harmó-
niumokat és mindenféle hangszere-
ket még részletfizetésre is.**

— **Ne halgassunk a mende mon-
dára,** hanem ha halottunk van menjünk a
Vetéssy „Kegyelet“ temetkezési intézetébe
Kossuth utcán a színházzal szemben a
hol legolcsóbb és legpontosabb a kiszol-
gálás.

— **Husvét levelézőlaponkból** több
mint ezer új minta érkezett Mihály Sámuel
papirkereskedésébe Főtér 30. sz.

— **Pénz-, szivar- és cigaretta-
tárcák, kézi bőröndök és legszebb
női kézi táskák Mentze áruházában
kaphatók, Kossuth-u. 4. sz.**

— **Vetéssy Mihály „Kegyelet“**
temetkezési intézetének mai lapunk hely-
beli olvasói részére mellékelt értesítésére
felhívjuk t. olvasóink figyelmét.

FERENCZ JÓZSEF keserűvíz

— **Az „Edison villamos színház“**
márc. 31-én vasárnap d. u. 5 órakor nyi-
lik meg a Batthyány-utcában, hol ezután
naponta és óránként tart előadásokat.
Mindig változatos új és hetente többször
újuló műsor fogja a közönséget szórakoz-
tatni. A nagy világhírű események pár
hét múltán mindig láthatók lesznek mozgó-
kép fényképek révén, melyek a nagy jele-
neteket megörökítik és úgy tárják elő a
nézőknek, mintha akkor előttük történ-
nének. Előadások hétköznapokon d. u. 3
órától 7 óráig, vasár és ünnepnapokon
d. u. 5—11-ig tartanak. Helyárak: 40,
35, 30, 25, 20, 15, 10 krajczár. A legelső
műsor a következő nagyhatású képekből
áll: Jézus élete, kinszenvedései, keresztre
feszítése, halála, feltámadása és menybe-
menetele. Rákóczy fejedelem, Thököly és
társainak temetése. Végzetes kirándulás
az Alpesokban. Pénzhamisító banda. Sher-
lock Holmes a hypnotizált detektív. Aladin
és csodalámpája. Jegyek előre válthatók:
Vasárnap d. e. 11—1-ig és délután 2
órákor.

TAVIRATOK.

Megzavart ünnepi körmenet.

Szabadka, márc. 29. Óriási bo-
nyodalmat és pánikot idézett elő a
nagy pénteki körmenet alkalmával Sza-
badkán egy megvadult bika. Amikor a
körmenet a Kálvária-téren haladt el, az
ajtataskodó hivekre rárontott egy meg-
vadult bika. A váratlan támadásra az
ünneplő közönség menekülni kezdett,
mindennek dacára ötvenen megsebe-
sültek. A közönség közül többen üldö-
zöbe vették a dühöngő állatot. Száz-
ötven lövést tettek a bikára, mely
közül 30 talált. A bika a Piac-téren
rogyott össze. A hatóság megindította
a vizsgálatot, mert az a gyanu, hogy
a botrány előre tervezve volt.

Nagy csőd a börzén.

Budapest, márc. 29. A mai börzén
óriási árhanatlan volt az irányzatban.
Ennek oka az, hogy Krausz és Klein ter-
mény nagykereskedők fizetésképtelenséget
jelentettek. E cég mindig ügynökökkel
dolgozott a börzén és emiatt sokat veszít-
tett. — A fizetésképtelenséget azért jelen-
tették be, mert április 2-án több fizetni
valójuk lett volna, amelylyel csak a kö-
zeli napokban lettek megterhelve.

Nagy vasuti szerencsétlenség.

Budapest, márc. 29. Kaliforniá-
ból jelentik, hogy Sanfranciskóban
egy expressz vonat, mely 130 kilo-
méter sebességgel haladt Pacifok álló-
más közelében kisiklott. Az utazók
közül 26 meghalt és 100 súlyosan
megsebesült.

Kossuth állapota.

Budapest, márc. 29. Kossuth
Ferenc állapota egyre javult. Tegnap
már föl kelt ágyából. De a szobát még
nem hagyhatja el.

A román lázadás.

Bukarest, márc. 29. Tegnap a
bukaresti igazságügyminiszteri palotá-
ban egy paraszt küldöttség járt. — A
küldöttség szónoka szenvedelmes han-
gon jelentette ki, hogy vannak elegen
arra, hogy a palotát felgyujtsák. Erre
Fernecskó ügyvéd intézkedett, hogy a
láztató szónokot letartóztassák.

Nagy vasuti sztrájk.

Berlin, márc. 29. Newyorkból érke-
zett távirat szerint valószínűnek látszik,
hogy Nyugat-Amerikában az összes vasu-
tak sztrájkolni fognak. A sztrájk 43 tár-
saságra fog kiterjedni, melyeknek 45000
sinnárföld pontosságú vasutjuk van. A
választott bizottságra, valamint a bér
fizetésük 10 százalékra való emelésre
vonatkozó két igazgatósági ajánlatot a
vasutasok elutasították. A vasutasok 12
százalékos bérfőlemelést kérnek.

A cár nyugodt.

Pétervár, márc. 29. Megbízható
forrásból jelentik, hogy a cár a második
birodalmi dumával nagyon meg van elé-
gedve. A cár bizalommal néz a jövő elé.
A kormány népszerűsége folytán a cár
legnagyobb bizalommal van Stolipin iránt.
A terroristák egyelőre kimélik Stolipin
életét.

A romániai parasztlázadás.

Bukarest, márc. 29. A két ka-
mara törvényjavaslatot fogadott el, a
mely felhatalmazza a kormányt, hogy
az ostromállapotot hirdesse ki mind-
azon községekben, amelyekben ezt a
nyugalom helyreállítása szempontjából
szükségesnek tartja. A miniszterelnök
azután királyi üzenetet olvasott fel,
amely a parlament ülészakának be-
rekesztését rendeli el. Ez üzenet azt
mondja, hogy a parlament újból be-
bizonyította azt, hogy veszély idején,
ha a haza válságos helyzetben van,
a nemzet összes fiai megfellegetnek
minden viszályról és egyesülnek a
haza iránt tartozó kötelezettségek tel-
jesítésében. Az ülészak. Eljen Romá-
nia! Eljen a király! felkiáltásokkal
ért véget.

A marokkói háború.

Madrid, március 29. Diplomáciai kö-
rökben az a nézet uralkodik, hogy Fran-
ciaország eljárása minden körülmények
között jogosult, tekintve, hogy a Marok-
kóban legutóbb elkövetett kihágások szük-
ségsé teszik azt a megtorlást, amely
hasonló esetek megismétlődését eleve ki-
zárja. Mindazonáltal az a nézet uralkodik,
hogy a marokkói eset tereztette helyzet
felette kényes és hogy Franciaországnak
a mellett, hogy erélyesen kell eljárnia, a
legnagyobb bölcseségtől kell vezéreltetnie
magát.

Tanger, március 29. A francia kö-
vet tegnap Franciaországnak a szultán-
hoz intézett levelét nyújtotta át, melyben
a francia kormány panaszt emel a maghen-
nek a legutóbbi eseményeknél követett
eljárása miatt.

Stolipin és az orosz forradalmárok.

Berlin, március 29. Pétervárról jelentik: Stolipin miniszterelnök életét a terroristák egyelőre úgy látszik még meg akarják kimélni. A miniszterelnök ugyanis a napokban egy iratot kapott a forradalmi végrehajtó bizottságtól, melyben közlik vele, hogy megöletését még elhalasztották. Stolipinre, aki rendkívül hidegvérű és félelmet nem ismer, ez az értesítés nem tett benyomást. Mindazonáltal a rendőrség a legnagyobb gonddal őrzi a miniszterelnököt és megtett minden intézkedést, hogy személyét az esetleges merényletektől megóvják.

REGENY-CSARNOK.**Az utazó csoda.**

52. Fantasztikus regény.

— Ne vádoljon engemet; e föltövésem nem tölem ered. Én teljesen részrehajlatlanul keresem az igazságot. Önnek, ki meg van győződve férje ártatlanságáról, önnek kötelessége, hogy azt be is bizonyítsa, azért kérem segítségét. Hogy vélekedik ön e rejtélyes ügyről?

— Ah, uram, nem tudok szólni. E rettenetes vád sulya alatt leroskadok. E csapás megsemmisít, én csak azt kiálthatom teljes meggyőződéssel: ő ártatlan.

— Ezzel nem cáfol meg semmit. De lássa, én őszinte voltam, ezt önnek viszonoznia kell. Legyen hozzám bizalommal. Nagyon boldognak érezném magamat, ha bebizonyíthatnám Bémolisant ártatlanságát. Hiszen mindenki vádolja és én majd az egész vádat megsemmisíthetem; ez nekem való feladat. Lássa, én nemcsak műkedvelő rendőr, de ember is vagyok, van résztvevő szívem, tudok nagy lelkű lenni és ha egy gyöngé, védtelen asszonyt sirni látok, védelmére sietek. Nos, ugy-e megegyeztünk, ezentúl szövetségeseink leszünk. Ön mindenképpen segítségemre lesz a való földérintésében.

Folytatása következik.

Vegyünk Svájci selymet!

Körjén újdonságainkból mintát, fekete, fehér vagy színesekben kor. 1.15-től K 18-ig méterenként.

Különlegesség: Selymek társaságokban menyasszonyi, bál- és utcai öltözékekben blousoknak és béléseknek stb.

Csakis jótállás melletti solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám- és viteldij-mentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 17. (Svájcz.)
1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Mindennemű női és férfi ruhák
TISZTÍTÁSÁT
szépen, jutányos árak mellett eszközli
Koncz József

gőzerőre berendezett kelmefestő és vegyszeti ruhatisztító intézete

DEBRECZEN,

Vár-u. 3. szám, (zenedé épület)
és Batthyány-u. 2. sz.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek a tavaszi divat
gyönyörű újdonságai

Zsolnai és Brassói szövetek,
Angol és Francia divatkelmék,
Blous selymek, Napernyők,
övök, Menyasszonyi kelengye.
Kész fehérnemű

Óriási szőnyeg raktár!!

Jókai-utca 3. számú ház

egészen új téglá épület, több rendbeli lakosztállyal, fűszer üzlettel és külön kocsma helyiséggel jutányos árban megkapható. Értekezhetni lehet a NAGY LAJOS „Első Debreczeni Adásvételi Irodájában” Csapó u. 13. sz.

Dr. Kiss György

ügyvéd

irodáját

Hatvan-utca 17. szám
alól, Piacz 26. sz. alá

helyezte át.

Uri ház az Arany J.-utca legelején!

Eladó két rendbeli négy-négy szobás uri lakosztállyal! Bővebb felvilágosítást nyújt a NAGY LAJOS „Első Debreczeni Adásvételi Irodája” Csapó-u. 13. sz.

Dus választék kizárólag francia mellfűzőkben
3 koronátál a legfinomabb kiítelig.

Itt van a tavasz kezdete!

a legújabb divatu

nap- és esőernyők,

a legjobb és legtartósabb
kivitelben olcsó árak mellett csakis

az Első Debreczeni Ernőgyárban

Merkler Soma, Piacz-utca 43.
szám.

Javítások és áthuzások olcsón
és pontosan eszközöltetnek.

Agárdi-utca 6. számú ház

jó menetű fűszerüzlettel eladó. Téglá épület, c-erép tetővel, három szobás és mellék-helyiségekből álló lakosztállyal. Van rajta igen jó menetű kis fűszerüzlet italmérés és trafik engedéllyel. 3300 forintért megkapható. Értekezni a NAGY LAJOS „első Debr. Adásv. Irodájában” Csapó-u. 13.

Eladó az Eötvös-u. 91. számú ház!

Közvetlen a Csapó-utca sarka mellett. Két utcára nyíló nagy telekkel. Van rajta több rendbeli lakosztály, vendéglő, lakatosműhely, két kocsiszin és hat lóra való istálló. Jutányosan és kedvező fizetési feltételek mellett megkapható. Értekezhetni a NAGY LAJOS „Első Debreczeni Adásvételi Irodájában” Csapó-u. 13. sz.

BLATTNER BÉLA

órás üzlete

Debreczen Kossuth-u. 4. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek megfelelő dusan felszerelt

órás üzletét és javító műhelyét.

Nagy választék mindennemű zsebórákban, fali-, inga és ébresztő órákban.

Óra javításokat gyorsan és jutányosáron jótállás mellett pontosan teljesítik

Arany- és ezüst ékszerek javítása a legolcsóbb árak mellett eszközöltetik.

**Baross-utca 8. sz. ház!**

Nagyon szép udvarral, több rendbeli uri lakosztállyal eladó! Igen szép modern ház és rendezett udvar. Értekezhetni lehet a NAGY LAJOS „Első Debreczeni Adásvételi Irodájában” Csapó-u. 13. sz. Ára 14 ezer 500 forint. Tehermentes.

Olosó bor árak

Váray József

kereskedésében, Piacz. Városi-bérlház.

Debreczeni szőlő és bortermelő szövetséget borainak kizárólagos árusítása:

Asztal veres	1 ltr.	26 kr.
Kövidinka	1 „	30 „
Mézes fehér	1 „	32 „
Ezerjő	1 „	34 „
Rizling	1 „	36 „
Pecsenyebor	1 „	40 „
Muskotály	1 „	44 „
Tramini	1 „	60 „
Furmint	1 „	64 „
Chateau	1 üveggel	58 „
Veres aszu	1 „	58 „
Fehér aszu	1 „	1.08 „

Tokaji Aszu és Szomorodni borok, likőr
Cognac és Pezsgőborok olcsó árban.

Tóczóskertben

igen szép helyen eladó 300 négyszögöl szőlő két rendbeli lakással nagyon szép termő gyümölcsös és termő szőlővel. Ára 1700 frt. Értekezhetni a NAGY LAJOS „Első Debreczeni Adásvételi Irodájában” Csapó-u. 13. sz.

Meghívó.

Az Alföldi Takarékpénztár

Debreczenben

Köztisztviselői hitelrészecs csoportja
1907. április 10-én délután 3 és fél
órákor a takarékpénztár helyiségében

teljes ülést tart,

melyre a t. tagok meghivatnak.

Tárgy:

1. Jelentés a tartalékalapnak 1906. decz. 31. állásáról.
2. Két választmányi, 2 felügyelő bizottsági tag választása.

Sütéshez való



Deutsch Lajos
fűszerkereskedésében.

1 kilogram 1 korona

Saját termésű

hegyi ó és új faj boraimból rak-táron tartok: 1903. bakar 30 kr. Muskatály 28 kr. 1904. Bakar vagy rizling 25 kr. 1905. Bakar vagy rizling 25 kr. 1906. Bakar 20 kr. 50 literen felül a házamnál lévő pinczében, kaphatók bu-telliákban a házban lévő üzletben
TÓTH SÁNDOR Hunyadi-utca 26. sz.



Magyar gyártmányú

konyha-edények

konyha-kések,

kerti eszközök,

ekék, boronák,

madár fészkelő odúk raktára

Sesztina Lajos

vasüzletében, DEBRECZEN, Placz-u. 23.

Tavaszi Női Divat

ujdonságok.

Sima és mintázott női kosztüm és divatkelmekből gyönyörű választékot tartunk.

Angol és Francia Bluz szövetek a legújabb kivitelekben.

Divat Bluz-selymek

a legelőkelőbb beszerzési forrásokból.

Fekete és színes divat napernyőkhöz remek választék.

➤ **Állandó nagy raktár** ◀

Fekete gyászkelmekből.

SZABO LAJOS FIAI

vászon, divat és szőnyeg áruház. Mintákkal kívánatra készsággel szolgálunk.

Illatszerek

francia és angol, valamint a leg-jobb hazai gyártmányok eredeti üvegekben, továbbá **gyógyszerészeti különlegességekben** stb. stb. nagy választék. Illatszerek kimérve is, valamint eredeti üvegekben 20 krtól 10 frtig, szappanok 10 krtól 3 frtig

Tóth Béla

gyógyszertár és illatszertár raktárában
DEBRECZEN, Tisza-palota.

Legrövidebbút

röfös- és rövidárúk, kész női ruhák és blouzek mesés olcsó árakban való bevásárlásához a

Kész nőruha áruház

Kossuth-utca 17. sz. alatt.

Tavaszi divat ujdonságok megérkeztek

Saját varrodánkban a legkényesebb ízlést is kielégítő kész női blouzek, női ruhák, gyorsan és pontosan saját felügyeletem alatt készíttetnek.

ZALAI MÁRK

tanár

három havi könyvviteli szaktanfolyama f. évi április hó 3-án ismét megnyílik.

Tandij 50 korona.

Belratás naponta 10-12 óráig. (Városi bérpalota 2. sz., III. kapu, 2. emelet.)

Új liszt főraktár.

Miklós utca 22. számú házban

új liszt főraktár

nyílt. A Hortobágyi gőzmalom összes örleményei nagyban és kicsinyben árjegyzéki árak mellett kaphatók. Kenyér lisztből saját őrlésem.

Liszt főraktár

Miklós-utca 22.

Kedvező házvétel!

Elköltözés miatt eladó egy szép nagy új ház 300 négyszögöl, óriási nagy telekkel. Tégla épület, csementcserép tetővel fedve. Van rajta három rendbeli egy szoba, konyha és kamrából álló lakosztály. Ára 5 ezer frt. A vételhez elegendő pár száz frt. készpénz, a többi igen kedvező részletekben is törleszthető. Bővebb felvilágosítás nyerhető a NAGY LAJOS „Első Debreczeni Adásvételi Irodájában” Csapó-u. 13. sz.

Veres-utca 13. számú ház!

Jutányos árért és kedvező fizetési feltételek mellett megvehető! Értekezhetni lehet a NAGY LAJOS „első Debreczeni Adásvételi Irodájában” Csapó-u. 13. sz.

Vilmos huszár laktanya mellett!

Eladó a Székely János ácsmester és neje tulajdonát képező gyönyörű nagy új épület, óriási nagy telekkel. Két elkülönített udvar, két külön kapu bejáratokkal. Hat rendbeli lakosztály, 8 méteres téglalattal. Az épület a legfinomabb cseréglázból van építve és csement cserép tetővel ellátva. Ára 9 ezer frt. A megvételhez ezer forint készpénz elegendő, a többi igen kedvező részletekben törleszthető. Értekezhetni lehet a NAGY LAJOS „Első Debreczeni Adásvételi Irodájában” Csapó-utca 13. sz.

Van szerencsém az igen tisztelt vevőközön-séget értesíteni, hogy a közeleg huszra dus választékú friss

Kóser fűszerárúk

érkeztek és azokat úgy nagyban mint kicsinyben olcsó árak mellett árusítom, kérem becses rendelvényeiket, maradok

kiváló tisztelettel

Lindenfeld J. Jenő

Városház-utca 1.

Tavaszi idényre

megérkeztek remek kivitelbe sima és mintás szövetek, kockás és csikos blouz kelmek.

Delinek 30 krtól.
Blouz selymek 120 krtól.
Férfi ingek . . . 120 krtól.
Gallér 13 kr.
Kézelő 20 kr.

Gyermek kötények, reiform és em-pirben dus választék, fehér és színes alsó szoknya 120 krtól.

És sok fel nem sorolt áruk dus választékban, olcsó árakban kaphatók

Dospoly János Utóda

Főtér, Tisza palota.

Husvétli ünnepekre!

A nagyérdemű közönség figyel-mébe ajánljuk **saját termésű**

כשר של פשה **borainkat**

Idei rizling 72 fillér.
Siller óbor 80 fillér.

Egész husvét alatt

kitünő zónareggeli.

Rosenberg Adolf és Fia

Frohner szálloda.

Takarmány répmag

lucerna, lóhere, bükköny, Vetőköles, Fűmagvak leg-jobb minőségben kaphatók

Deutsch Albert és Fia

magkereskedésében.

Steckenpferd lilium szappan

Bergmann és Társától Drezda és Tetschen a/E. volt és marad a naponta beérkező elősmerő levelek szerint a szeplő, ugymint az arzabőr finommá, pu-hára tételére és a rózsás arzcszin elérésére a **leghatásosabb** minden gyógyító szappan között. Darabja 80 fillér, kapható minden gyógy-szertárban, drogueriában, szappan-kereskedésben és borbély üzletben.

Lorántffy-utca 13. sz. ház!

Több rendbeli uri lakosztállyal, jó-vízű kut, külön nyári- és mosó-konyhával jutányos árban és kedvező fizetési feltételek mellett megvehető. Gyönyörű nagy új épület óriási nagy telekkel Értekezhetni a NAGY LAJOS „Első Debreczeni Adásvételi Irodájában” Csapó-u. 13. sz

Pacsirta-utczában!

Eladó ház, téglá épület, cseréppel fedve. Van rajta három rendbeli egy szoba, konyha, kamrás lakás. Egy rendbeli két szoba, konyha, kamra és egy reubeli utcai egy szoba, elő-szobával. Évi lakbér jövedelme 396 frt. Jutá-nyos árért megkapható. Bővebb felvilágosítást nyújt a NAGY LAJOS „Első Debreczeni Adásvételi Irodája” Csapó-u. 13. sz.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Margaretta. Levelét nem találtam, pedig higgyj meg, vágytam arra. — Egyszer már írjon többet különösen: mily ezimen keseshetném levelemmel? Öleli: Barna.

Törlesztéses kölcsönök 4—4½ százalékos tőke-kamat mellett rövid idő alatt folyósítást, drága kamatu tartozásokat olcsóbbra kicseréltet, házakat és birtokokat vesz és elad Héry bankirodájá, Hatvan-u. 24. szám alatt.

Tanoncz fizetéssel felvétetik Miklósné és Társa bőrdös műhelyében (nagytrafikudvar.)

Ajtó-utca 26-ik számú ház kedvező feltételek mellett eladó mely évente 3000 koronán felül jövedelmez. Értekezhetni lehet Sesta kert II. járás a Csöszházzal szemben.

Eladó egy nyilas sámsomi szőlő rajta lévő épületekkel, mely áll 1 szoba, konyha. Értekezhetni lehet Sestakert II. járás a csöszházzal szemben.

5000 vevőm igazolja, hogy szebb-jobb, és olcsóbban sehol sem vásárolhat, mint Kaiser Salamonnál, Hatvan-utca 2. sz. alatt. Most érkeztek tavasi női- és férfi felöltők férfi és női divat szövetek, szőnyeg-, ág- és asztalterítők, csipke függönyök. Bútorokban óriási választék csekély havi vagy heti törlesztésre.

Eladó a Batthyányi-utca 12. számú egy emeletes ház. Értekezhetni az Angol királynő szállodában.

Tea vaj 1 kg. 1.60, főző vaj (trósz) 1.—, gyenge lipa- és tömlő turó naponta friss érkezés. Kapható Kertész Sándor fűszer és csemege kereskedésében Kosuth-u. 17.

Nagy Zoltán Szoboszlai kir. albiró telek-könyvi vizsgára készülő kézikönyve megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó cégénél Debreczenben 2 k. 10 fillér be- küldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

Saját termései Ezerjő és Risling **Bocskay kerti borok** hordószámra kaphatók Poroszlay Lászlónál Hunyady-utca 3.



Ugyes kirakat rendező felvétetik Klein és Gelbmann cégénél.

Gouvértórást 8 krajczártól kezdve elvállal **Rózsa Ignátz** női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

Pecsénymóti, vésnöki munkát a legjutányosabban készít Halász Nándor vésnök Piacz-utca 24. Ugyanott óra és ékszer javítások a legolcsóbban.

Linoleum szobapadló 1 kilógrammos doboz 65—75 kr. Borostyán szobapadló-lakk 1 kg. doboz 60—65 kr. Parketteviasz 1 kg. dobozban 1.40 kr. Brunolin matt butorhoz. Kályha ezüstöző, tartós-fényű és mindenféle festékek, lakkok a legolcsóbban és legjobb minőségben csakis Térei J. utóda cégénél Hatvan-utca 13.

30 hold jó homok föld haszonbérbe kiadó. Czim a kiadóba.

130—140 forintos két szobás lakás május 1-re kerestetik czim a kiadóban.

Eladó ó borok kitűnő minőségűek, üvegzésre is alkalmasak. Czim a kiadó hivatalban.

Gyökerez vessző egy és két éves homok talajról eladó Varga-utca 43. a háztu lajdonosnál.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

47 kiló volt

Dr. Gera Attila voloszáncsai ur, aki a tüdővészéből eny nyire gyógyult a Castillio fenyőszörptől és meghízott a Hypophosphát szörptől.



120 kila lett.

Tüdőbajok (Hektika)

a légzőszervek idült katarusai ellen, jobb minden hirdett svindliné az általános ismert „Castillio fenyőszirup”. Enyhíti a köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megszünteti a vérköpést. 1 üveg 2 korona 40 fillér. Ehhez való (súlyos esetben) „Guajacolin” pirulák 1 doboz 4 korona.

„Syr Hypophosph. Co Kun” vérszegények, sápkorcsnóknak, kiknek sokat fáj a hátuk közepe, ki megy belőlük egy kis dolog után a jártányi erő, kiknek rendszeresen naponként fáj a fejük, lesóványodott gyengék, kik bizni, erősödni kívánnak, a legjobb hizlaló, szövetalkotó szer, a legtöbb helybeli orvos ur által ajánlva. 1 üveg 2 korona 40 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár Török J. Budapest.

KUN ISTVÁN, gyógyszerész,

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cosmétique Matilde”. (Alapított a hasonló nevű párizsi laboratorium min tájára 1895-ben Budapestben.)

Hajdusóvaton, Debreczen mellett, Kossuth-utca

Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelése a bérmentve.

Komlóssy Lajos

DEBRECZEN, Pópiacz 1. szám.

Telefon sz. 213.

Telefon sz. 213.

Husvétra!

Óriási választék

Husvételi cukor tojásokban

Selyem tojások	—	Papir maché tojás
Cukor bárányok	—	Cukor-nyulak
Csokoládé-alakok	—	Bonbonier állat-alakok
Dessert-czukorkák	—	Husvételi-öntözők
Revolver-öntözők	—	Parfümök:

➤ ibolya-, gyöngyvirág-, viola-, rezeda-, heliotrop etc. etc. illatokkal. ◀

Vérbélü ananas narancsok. — Tojás festékek.

KOMLÓSSY LAJOS fűszer és csemege üzletében

DEBRECZEN, Piacz-Hatvan-u. sarok.

Husvételi ajándékok!

Casetta és illatszerek dus választékban.

Manicour készletek.

Locsolóvizek

legjobb minőségben.

Tojás festékek minden színben.

Házi asszonyok figyelmébe!

Szoba lakkok és Parquette fényesítők

különböző színekben és legjobb minőségben kaphatók

Hácz Herman

„Angyal” drogueriájában

DEBRECZEN, Piacz-utca 42. szám.

Szemben a Hungáriával, Lamprecht palota.